

筑牢“食药环”防线 全力守护民生安全

侦破食药环类案件32起，抓获犯罪嫌疑人120余名，涉案价值3000余万元；成功侦办了多起生产、销售假冒伪劣产品案、医保诈骗案等省部督办重点案件……这是无锡梁溪公安食药环侦部门交出的2022年为民答卷，一个个数字既是累累硕果，更是铮铮诺言。

2022年，梁溪公安食药环侦大队以“昆仑2022”专项行动为总抓手，以全力构建食药环侦现代警务模式为牵引，积极投入打击制售假药劣药犯罪、夏季治安打击整治“百日行动”和“苏安·太湖”专项攻势等系列打击工作中，充分发挥“市县主战、派出所主防”实战化职能体系作用，全力以赴防风险、保稳定、护发展，做强“食药环知森”专业化队伍。



食药环侦大队民警向市民介绍食品安全知识

持续惠民利企 服务社会发展

民之所望，政之所向。梁溪公安食药环侦部门始终坚持以人民为中心的发展理念，充分发辉职能作用，高水平服务企业，护航经济高质量发展。强化与工商、环保、烟草等部门的紧密协作，定期开展关于“食药环知森”领域工作碰头会，逐一过堂线索、难点，集中优势资源在重点部位联合开展食品安全暗访抽检工作，全面排摸打击“食药环知森”领域违法犯罪线索，积极

构建民生安全宣传矩阵，综合运用“线上+线下”两个平台，同步开展宣传防范工作，形成声势、打出成果、彰显力度；通过开展主题活动、社区民警走基层、电子屏播放等形式，及时预警发布食药环领域违法犯罪新动态、新形势，深刻揭示违法犯罪手法及危害性，提升广大群众识假辨假能力，在全社会营造保护食品药品、生态环境安全的行动自觉，进一步挤压违法犯罪空间。

强化责任担当 锻造过硬队伍

成事之要，关键在人。近年来，面对发展新形势新要求，梁溪公安食药环侦大队以锻造党建品牌为抓手，以提升政治能力建设为首要，不断增强队伍“底色、成色、本色”，进一步提升了全区公安机关食药环侦队伍凝聚力、战斗力，涌现出了一批爱岗敬业的侦查能手和业务骨干。

周莎，食药环侦大队副大队长，一名帅气的女警察。先后荣立个人三等功1次，获个人嘉奖8次，获评2019年度梁溪分局十佳优秀女警、优秀党务工作者，2022年被评为“无锡最美巾帼奋斗者”。在日常工作巾，她积极对接市监、环保、自规、农林、卫监等行政主管部门以及动物救护专家，讨教方法、联席沟通。为了不断更新、深入研究食药环侦领域专业知识，她利用空余时间研读法律、细则，学习兄弟单位优秀战法，努力提升自己的侦查办案水平；在重大紧急任务中，她主动带领战友外出侦查、冲锋上阵、同挑重担。在打击制售假酒窝点时有她的身影，在周而复始市场检查路上有她的执着，在蹲点守候的抓捕现场有她的坚守。

孙旭峰，食药环侦大队民警，从警10余年，先后在治安、食药环侦岗位上刻苦钻研、揣摩积累、摔打淬炼，逐渐成长为独当一面的侦查能手。孙旭峰同志身上不仅有着年轻人的冲劲和干劲，在困难面前更是有着难得的成熟稳重。他思维敏捷，凭着敏锐的洞察力，绝不放过任何一条可疑线索。2022年，他先后参与



民警在实验室对食品进行抽样检测

侦破重大案件10余起，抓获各类型嫌疑人30余名，为群众挽回经济损失400余万元。

群众利益无小事，为民服务无止境。面对新形势新变化，梁溪公安食药环侦大队将以“打牢基础、提升办案、打造民生安全新警务”为使命，以“绿水青山的捍卫者、舌尖安全的守护者、智慧科技的保护者”为愿景，以构建人力情报资源为抓手，突破侦办食药环知大案要案为目标，打造民生安全新警务“梁溪样本”的“控得住、打得准”的专业队伍。



民警在食品城检查食品安全情况



民警在各药房进行药品安全检查



民警在各药房进行药品安全检查

食品安全基础常识

1. 购买食物时，注意食品包装有无生产厂家、生产日期，是否过保质期，食品原料、营养成分是否标明，有无QS标识，不能购买三无产品。

2. 打开食品包装，检查食品是否具有它应有的感官性状。不能食用腐败变质、油脂酸败、霉变、生虫、污秽不洁、混有异物或者其他感官性状异常的食品，若蛋白质类食品发粘，清脂类食品有嚎味，碳水化合物有发酵的气味或饮料有异常沉淀物等等均不能食用。

3. 不到无证摊贩处购买盒饭或食物，减少食物中毒的隐患。

4. 注意个人卫生，饭前便后洗手，自己的餐具洗净消毒，不用不洁容器盛装食品，不乱扔垃圾防止蚊蝇孳生。

5. 少吃油炸、油煎食品。

食品安全小常识问答

食品安全宣传之选购小妙招

答：1.看包装：产品包装严密无损、商标内容完整，品名、厂名、厂址、净重、主要成分、生产日期和保质期等清晰可见。2.看色泽：产品色泽应与品名相符，若其颜色过于鲜艳，失之自然，就有可能是添加了过量色素所致，不要购买和使用。3.闻香味：产品香应与品名相符，应香气柔和，无刺鼻，若有异味，则表明已变质。4.品滋味：产品滋味应酸甜适宜，不得有苦味、涩味、酒味（酒精饮料除外）。

预防食源性疾病小建议

答：1.不买不食腐败变质、污秽不洁及其他含有害物质的食品。2.不是来历不明的食品；不购买无厂名无厂址和保质期等标识不全的食品。3.不光顾无证无照的流动摊位和卫生条件不佳的饮食店。4.不食用在室温条件下放置超过2小时的熟食和剩余食品。5.不随便吃野菜、野果。6.生吃瓜果要洗净。7.饭前便后、吃东西之前洗手的习惯。

食品工业技术发展所带来的质量安全问题

如：食品添加剂、食品生产配剂、介质以及辐射食品、转基因食品等。

食物中毒后的应急措施

答：食物中毒发生后，千万不要恐慌，可以采取以下应急措施：饮水：立即饮用大量干净的水，对毒素进行稀释。催吐：尽可能将胃里的食物吐出；处理：及时有效处理引起中毒的饮食，避免更多的人受害。